

**ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ НОРМ
МЕЖДУНАРОДНОГО ГУМАНИТАРНОГО ПРАВА
В ХОДЕ ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ**

Какие бы то не было военные преступления против человечества, подлежат расследованию, а физические лица, в отношении которых есть неоспоримые доказательства в совершении данных преступлений – привлечению к судебной ответственности и наказанию.

Ответственность за международные незаконные действия наступает в пределах границы международной, а в отдельных случаях – национальной юрисдикции. Под международными уголовными преступлениями, понимаются преступления отдельных физических лиц, связанные с международными преступлениями государств.

В доказательство, в УК Российской Федерации, есть раздел XII глава 34 о преступлениях против мира и безопасности человечества ст. 353–360. Ст. 353 (с комментарием) – Планирование, подготовка, развязывание или ведение агрессивной войны (комментарий с частности указывает, что различие между указанными преступлениями государств и физических лиц проводится по субъекту) [5].

В одном прецеденте государства выступают как таковые, в другом – должностные лица, они же физические лица, формируют и приводят в исполнение государственную политику, выражающуюся в международном преступлении соответствующего государства, и тем самым становятся ответственны за нее.

Россия значится во многих международно-правовых актах всестороннего направления в борьбе с отдельными видами преступлений. Среди этих документов – конвенции:

- предупреждению преступления геноцида и наказанию за него (1948);
- о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами (1949);
- о борьбе с незаконным захватом воздушных судов (1970);

– о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности гражданской авиации (1971);

– Международная конвенция о пресечении преступления апартеида и наказании за него (1973);

– против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих человеческое достоинство видов обращения и наказания (1984) и др. [2, с. 18].

Все преступления, совершаемые против человечности, заставили задуматься мировое сообщество о предотвращении безжалостных преступлений путем формирования единых судебных органов. Каковы бы не были военные стычки, они должны протекать в рамках норм и предписаний международного права.

В условиях сегодняшней глобализации международных отношений, неотъемлемым элементом которых является формирование единого правового пространства, роль международных региональных организаций и действующих международных судов особенно усиливается.

Организация Объединенных Наций (ООН) – это центр, который организует и координирует международные отношения. В Уставе этой организации указана самая главная ее задача – обеспечение и поддержание мира на Земном шаре.

Организационно-правовую основу международного правосудия составляют судебные органы (трибуналы), имеющие соответствующую инфраструктуру, а также совокупность материальных и процессуальных норм международного права, создающих правовую среду, для отправления международного судопроизводства на всех его стадиях.

Учреждения международного уголовного правосудия:

1. После Второй мировой войны были созданы военные трибуналы Нюрнбергский и Токийский.

2. Международные трибуналы:

- в мае 1993 г. был учрежден Международный трибунал по бывшей Югославии (МТБЮ), для преследования лиц, ответственных за нарушения гуманитарного права на данной территории;

- в период с 1 января 1994 года по 31 декабря 1994 года, учрежден Международный Трибунал на Руанде (МТР) для судебного преследования лиц, ответственных за геноцид, совершенный в данном регионе, и граждан

Руанды, ответственных за геноцид, совершенный на территории соседних государств. Трибунала учреждены на основании главы VII Устава ООН и являются ad hoc судебными органами [1, с. 27].

3. Смешанные суды пример, Специальный суд по Сьерра-Леоне, в Автономном крае Косово, Специальный трибунал по Ливану и Коллегии с определенной юрисдикцией по уголовным преступлениям в Восточном Тиморе и т. д.

Основополагающей задачей этих организаций является создание системы международной, региональной и всеобщей безопасности. Взгляд в прошлое показывает, что общие усилия государств, относящихся к различным политико-социальным системам, всегда были результативными.

Нюрнбергский международный трибунал был учрежден для суда над военными преступниками по окончании Второй мировой войны. Правовой фундамент трибунала составили следующие декларации:

1. «Об ответственности гитлеровцев за совершенные зверства» от 30.10.1943 г.,

2. «О поражении Германии и взятии на себя верховной власти в отношении Германии правительствами Союза ССР, Соединенного Королевства, США и Временным правительством Франции» от 2.08.1945 г.,

3. Соглашение «О судебном преследовании и наказании главных военных преступников европейских стран оси» от 8 августа 1945 г., в соответствии с Соглашением был учрежден Международный трибунал и принят его Устав.

В ст. 6 Устава содержались определения преступления подлежащим юрисдикции трибунала и влекущим за собой индивидуальную ответственность. К преступлениям отнесли: убийства, нарушения законов войны, истребление, жестокость по отношению к гражданскому населению и другие преступления [4, с. 15–688].

Нюрнбергский международный трибунал создал прецедент подсудности высших государственных служащих. Непосредственно с этого процесса началась история международного уголовного права.

В 90-е годы XX века на территории бывшей Югославии произошли массовые убийства, этнические чистки с особой жестокостью. В итоге продолжительного процесса изменение конфликта, переросшее в вооруженное столкновение между сторонами, привели к тому, что мировое

сообщество не смогло примирить стороны, найти решение мирного сосуществования. В результате кризис и военные действия НАТО против СФРЮ. Погибшего населения – тысячи человек.

25 мая 1993 г. был создан Международный трибунал по бывшей Югославии, в его цели входило судебное преследование физических лиц (ст. 6) за нарушения международного права.

В ходе судебных заседаний следующим лицам были предъявлены обвинения: С. Милошевич, В. Шешель, Р. Крстич, С. Галич, М. Краишник, М. Мартич, Д. Милошевича.

Многие ученые-юристы с полной уверенностью доказывают, что, практически все процессы, проведенные в МТБЮ, характеризуются грубыми нарушениями международного права. Они выделяют две группы процессов:

1. Процессы, в отношении которых выдвинуты ложные обвинительные акты.

2. Процессы в отношении реальных преступников, но обвинения в отношении этих лиц, были выдвинуты с целью, вывести Трибунал из-под критики (Н. Орича, С. Халиловича и Харадиная).

Более 50 процентов осужденных составляют сербы и черногорцы. Мизерный процент среди хорватов осужден, тем не менее, хорватский генералитет оправдан полностью.

Несмотря на критику, выдвинутую в адрес МТБЮ, трибунал предъявил главе государства С. Милошевичу обвинение в преступлениях против человечности, происходивших на территории Косово [3, с. 5–544].

Международный трибунал по Руанде, действовавший с 1 января 1994 года по 31 декабря того же года, был учрежден на основе резолюций СБ ООН. МТР вынес обвинения за преступления против человечности: премьер-министру Ж. Камбанде, Дж. Рутаганде, министру финансов Э. Ндиндабахизи, бельгийцу Ж. Руджу, полковнику Т. Багосору, генералу О. Бизимунгу, министру О. Нгирабатваре [6].

На сегодняшний день одна из актуальных проблем по внешней практике это проблема предотвращения использования военной силы. Только общецивилизованный прогресс может способствовать предотвращению военных конфликтов, как внутри, так и во внешнеполитической жизни государств.

Международные преступления представляют опасное международное правонарушение, где основой выступает посягательство на мир и безопасность человечества. В международном праве, на сегодняшний день признается основополагающий принцип индивидуальной ответственности, за преступления против мира, человечества и неважно государство это или отдельные его органы, организации, физические лица.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. **Волеводз А.Г.** О системном характере современного международного уголовного правосудия // Современные тенденции развития международного гуманитарного права: Междунар. науч.-практ. конф. Казань. Центр инновационных технологий. 2011. – С. 65-80. ISBN 978-5-93962-506-7.
2. Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него (Нью-Йорк, 9 декабря 1948 г.) // Ведомости Верховного Совета СССР. 1954 г. № 12; Конвенция о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции третьими лицами. Принята резолюцией 317 (IV) Генеральной Ассамблеи от 2 декабря 1949 года; Конвенция о борьбе с незаконным захватом воздушных судов. Принята 16 декабря 1970 года; Международная конвенция о пресечении преступления апартеида и наказании за него. Принята резолюцией 3068 (XXVIII) Генеральной Ассамблеи ООН от 30 ноября 1973 года; Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Принята резолюцией 39/46 Генеральной Ассамблеи от 10 декабря 1984 года Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, вторая сессия, Резолюции.
3. Международный трибунал по бывшей Югославии: Деятельность, результаты, эффективность. Материалы Международной научной конференции (Москва, 22–23 апреля 2009 г.) / М.: Индрик, 2012.
4. Нюрнбергский процесс: Сборник материалов. В 8 т. – М. 1987–1999.
5. Уголовный Кодекс Российской Федерации Р.ХII. Преступления против мира и безопасности человечества гл. 34. Преступления против мира и безопасности человечества (ст. 353–360).
6. United Nations International Criminal Tribunal for Rwanda – <http://www.unictr.org>.